

EL BIEN PÚBLICO

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN: En la isla, 4'00 ptas. al mes.—Número suelto, QUINCE CENTIMOS
Año I XIV. Núm. 19.006.

Mahón, lunes 20 Febrero de 1939

POR LA CONVIVENCIA SOCIAL

Hay un hecho indudable, incontrovertible: la bancarrota de los viejos sistemas. Y no nos referimos solamente a los partidos políticos y a las diferentes clases de gobierno; nos referimos especialmente y quizá sobre todo a las relaciones sociales.

Uno de los elementos más desacreditados es, sin duda, el capitalismo. En la organización económica anterior al Glorioso Movimiento de 18 de Julio de 1936, el capitalismo prestaba al marxismo y al comunismo los argumentos para la pugna de sus ideas y se entronizaba en el verdugo del obrero. Con su cohorte de acaparamientos e intervención de precios, iba minando la bondad del obrero que veía la necesidad hincando las garras en su mujer, en sus hijos, en su pequeña propiedad. El capitalismo destruyó la economía nacional e hizo, con su absurdo proceder, que el marxismo despertara en el corazón del obrero lo que nunca debió despertar, todo lo contrario de la hermandad que predicó Cristo; despertó los fantasmas del odio y del rencor.

Cuando el 18 de Julio se puso en marcha militar nuestra Revolución, en activa gestación bajo la palabra y el brazo conductor de José Antonio desde mucho antes, España se entregaba, por obra del capitalismo judaico y mesónico, a bastardos intereses internacionales. Había que rescatarla. Por esto se lanzó a la calle Falange por que no es un movimiento de señoritos, sino un movimiento nacional, para salvaguardar a la Patria y dar a todos los españoles, pero principalmente al obrero que era el más castigado por la ola internacional, el pan y la justicia que le estaban robando en nombre de santos ideales trastocados y subvertidos por ambiciones de poder y de sojuzgamiento.

Falange venía a defender a España y al obrero español, y lo defendió y lo defiende con las armas en la mano. Y luchó con armas y sigue luchando por su ideal requería la milicia y se dió a ella por entero porque sólo dándose así, podía hacer frente a quienes, al engañar al obrero, levantaban puños de amenaza y cargaban fusiles a traición.

Combatimos al capitalismo. Y al decir capitalismo no nos referimos a la propiedad privada. «La propiedad privada es lo contrario del capitalismo—dice José Antonio—: La propiedad es la proyección directa del hombre sobre sus cosas; es un atributo elemental humano. El capitalismo ha ido sustituyendo esta propiedad del hombre por la propiedad del capital, del instrumento técnico de dominación económica. El capitalismo, mediante la competencia terrible y desigual del capital grande con la propiedad pequeña, ha ido anulando el artesano, la pequeña industria, la pequeña agricultura; ha ido colocando todo—y va colocándolo cada vez—en poder de los grandes trusts, de los grandes grupos bancarios. El capitalismo reduce al final a la misma situación de angustia, a la misma situación infrahumana del hombre desprendido de todos sus atributos, de todo el contenido de su existencia, a los patronos y a los obreros, a los trabajadores y a los empresarios. Y eso sí que quisiera que quedase grabado en la mente de todos; es hora ya que no nos prestemos al equivoco de que se presente a los partidos obreros como partidos antipatronales o se presente a los grupos patronales como contrarios, como adversarios en lucha con los obreros. Los obreros, los empresarios, los técnicos, los organizadores forman la trama total de la producción y hay un sistema capitalista que con el crédito caro, que con los privilegios abusivos de accionistas y obligacionistas se lleva, sin trabajar, la mejor parte de la producción y hunde y empobrece por igual a los patronos, a los empresarios, a los organizadores y a los obreros.»

Por esto, la España nueva que surge por la fiebre constructiva del Nacional-sindicalismo, repudia al capitalismo, porque no puede inhibirse de las necesidades del pueblo, pero también repudia al marxismo porque crea un odio de clases y una amenaza contraria a la unión que preconiza como consubstancial al Estado.

Afirmamos un sentido de unidad. Creemos en la gran hermandad española. Conseguiremos la convivencia que, con vana palabrería, intentaban destrozar las hordas marxistas, dando en prueba hechos de clara y palpitable realidad. El obrero se convencerá si aún anda reacio. Aspiramos y lo conseguiremos en Menorca, como se va consiguiendo en todo el Estado que la única casta, la de españoles, avance en haz apretado y los brazos en alto por la ruta de la España Imperial.

Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo

EL DEL SABADO

Sin novedad digna de mención en los frentes de los Ejércitos.

EL DE AYER

Sin novedades dignas de mención en los Ejércitos. Actividad de la aviación: En el día de hoy nuestra aviación ha bombardeado eficazmente los objetivos militares del puerto de Almería.

Salamanca 19 Febrero 1939. — III Año Triunfal. De Orden de Su Excelencia, el General Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

NUESTRA BANDERA

Otra vez sobre las rocas me norquinas ondea altiva y majestuosa la bandera bicolor. Desde aquella tarde aciaga de un 14 de abril en el que el pueblo español fué víctima de la mayor estafa política conocida, no la hablamos visto presidir más nuestros actos y ceremonias y ser izada triunfalmente en los cuarteles y en los mástiles de los buques. El mayor error político y psicológico cometido por la República fué adscribir esa bandera a una institución, la Monarquía, cuando era y es el símbolo de la Patria; y su mayor acierto, por curiosa paradoja y contrasentido, teñir la insignia nacional de luto para que no fuera testigo de las injusticias que se cometieran en su nombre.

No hay ni ha habido nunca, desde los tiempos de Carlos III, otra bandera española que la roja y gualda que hoy saludamos unánimemente con el brazo extendido en una afirmación rotunda de patriotismo y ciudadanía. La Falange que es un movimiento nacional, no podía desdeñarla como no ha desdeñado ninguno de los símbolos augustos de la Patria. Por encima de todos y de todo, está España, y para representarla, no tenemos otra bandera que ésta formada por la sangre de tantos héroes y el oro de tantas grandezas; esta bandera que como si al iniciarse nuestro glorioso Movimiento, no hubiera ganado lauros suficientes, se ha izado más alta y enhiesta que nunca, en los muros del Alcázar toledano, en las ruinas de la capital ovetense y en los peñascos del Santuario de Santa María de la Cabeza.

Amemos y respetemos todos esta insignia, adornada con tantos recuerdos y quemada por el

humo de tantas batallas. Es la que de niños nos enseñaron a venerar y servir; la que hasta ahora no hemos podido defender como hombres los que hemos vivido, (si de vida puede hablarse), bajo el yugo de la barbarie de Moscú; la que ondeaba en la popa del «Baleares»; y la que estos días de triunfo, cuajada de recuerdos, ha cubierto como manto protector, la tumba de nuestros caídos.

A su sombra y a su amparo se oírán solamente desde ahora en Menorca palabras de patriotismo y de paz. Al correr de los años, día llegará en que nos parecerá mentira que podamos haber vivido tanto tiempo sin ella, sin esta bandera victoriosa en todo tiempo, que ahora ha clavado en la isla para siempre el empuje de nuestros soldados y la dirección de nuestro Caudillo.

JOSÉ M.^a TEJERA VICTORY

CUIDADO...

Este es un artículo para las turbas. Para entendernos, conviene aclarar el concepto de lo que son las turbas. Para muchos, éstas no son más que la plebe manifestándose confusamente. Para éstos las turbas son conglomerado de desarrapados, de hambrientos, de miserables, y al pensar en ellas, se imaginan manifestaciones desordenadas, en las que domina la percalina, la para descolorida, las vestiduras desgarradas o pobre y torpemente remendadas y en las que se ve como aura que las precede, las acompaña y las sigue, un ambiente de lamentos, peticiones e imprecaciones. Para éstos las turbas son algo de abajo, algo no atendible o despre-

ciable en el que la nota dominante es su impotencia miserable.

Para nosotros los que llevamos en el corazón la idea de Falange, para los que miramos siempre hacia adelante, esperando un futuro de redención, paz y trabajo, para los que sentimos el dolor de los momentos vividos y aspiramos a verlos desdibujados en el silencio del olvido, el concepto de turba no se refiere a plebe no se colorea con el tinte gris y plomizo de la miseria, no se plasma en multitudes desarraigadas ni tiene nada que ver con su aspecto macilento de hambre. Para la España de Franco, turba es conjunto desordenado de individualidades, procedan de arriba o vengan de abajo, tengan hambre o estén hartos, ostenten un título o vivan del trabajo. En la turba no se mira al individuo, se mira y se ve exclusivamente el conglomerado, inarmónico, desordenado, incontrolable e incontrolado. Lo de menos es que cada uno por sí mismo tenga cultura, sea distinguido o esté incluso laureado. Lo principal, lo importante, lo característico, lo que define la turba es la pluralidad de opiniones, la diversidad de iniciativas, las distintas y opuestas ambiciones, en una palabra, su peculiar psicología de masa en desorden.

Pues bien; para esa turba, para esa gente que actúa en desorden, para esa barahunda de opiniones, para ese conglomerado carente de un ideal uniforme, son estas líneas que quisiera que tuviesen la virtud de dirigir y de forzarlas al orden. Es a esa masa inconmensurable impulsada y movida por todas las pasiones todavía influidas por la educación de estos últimos años de una política cuajada de ambiciones, a la que desinteresadamente le digo Cuidado... dejad pretensiones. Es a esas gentes descontentadizas y movidas por las más variadas reacciones a las que desinteresadamente repite: Cuidado... moderad las pasiones. Es a esa polimorfa muchedumbre de individualidades a la que me dirijo en este momento para decirles una y mil veces, del modo más fuerte y en el tono más alto: Cuidado... que España no quiere ambiciones. Que España no ansia ni quiere más privilegios. Que España mira hacia adelante basando su historia futura en Paz y Trabajo. Cuidado... Cuidado...

JOSÉ HERCILLA

Mahón 19 Febrero de 1939.

Acto de Propaganda del Estado

EN ALAYOR

El sábado día 18, a las siete de la tarde, se celebró en el Salón de espectáculos de la Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S., un acto de propaganda del nuevo Estado Nacional-Sindicalista.

El local estaba materialmente invadido por numeroso público que escuchó con interés y atención las disertaciones de nuestros camaradas de la Delegación de Propaganda y subrayó sus párrafos llenos de doctrina Nacional-Sindicalista con delirantes ovaciones.

Hablaron los camaradas Crespi, Delegado Extraordinario de Propaganda, y Suau, de la Delegación Provincial de Propaganda. Ambos camaradas explicaron en magníficas e inspiradas oraciones los fundamentos de la España nueva y la significación de la gloriosa cruzada emprendida por los buenos españoles bajo la dirección del Caudillo y que ha de llevar a nuestra nación a la cumbre imperialista que es la meta de nuestras aspiraciones.

Terminó el acto con la interpretación del Himno Nacional, el canto de «Cara al Sol...» y vivas a la España una, grande y libre y al Caudillo.

EN MAHON

Terminado el acto de reposición del Crucifijo en las escuelas, del que damos cuenta en otro lugar de esta edición, se efectuó ayer, en el Salón Victoria, un acto en el que tomaron parte el Delegado Extraordinario de Propaganda, camarada Crespi, y el Delegado de Organizaciones Juveniles, camarada Alfin Delgado.

El acto se celebró con la concurrencia de las Autoridades religiosas, civiles y militares, que tomaron asiento en el escenario, adornado con banderas nacionales y falangistas y con los retratos del Caudillo, de José Antonio y las flechas y el yugo insignia de Falange.

Numerosos camaradas de Falange pertenecientes a las secciones femeninas y masculinas ocupaban el vasto salón, dando un aspecto de grandiosidad al acto como pocas veces hemos podido admirar en esta ciudad. Hay que confesar que cada día es mayor el entusiasmo despertado por nuestra causa y más sincera se da al movimiento salvador de España y que ha de salvar también nuestra Menorca, tan minada por la influencia roja.

El camarada Crespi se dedicó especialmente a comentar el acto que acabamos de celebrar y a sacar prácticas consecuencias para la formación de la juventud en la que fía el Nacional-Sindicalismo la regeneración española.

El camarada Alfin Delgado precisó la significación del grito España una, grande y libre. Basándose en la doctrina expuesta por José Antonio en sus discursos, por Onésimo Redondo en su periódico «Libertad» y por Ledesma Ramos en la «Conquista del Estado» y el «Discurso a las juventudes de España», explicó el alcance del movimiento, cuya gestación y desarrollo comenta con acierto indescritible.

Nuestros dos camaradas fueron interrumpidos por constantes ovaciones, prueba de la penetración del público con sus discursos, plenos de realidad española y de fe en el futuro que creamos con entusiasmo y voluntad.

Al final se proyectó un trailer en que aparecían sucesivamente el escudo nacional, la bandera española y el Caudillo, todo ello sincronizado con los acordes del Himno Nacional.

Terminó el acto con vivas a España y al Caudillo y con el canto de «Cara al Sol...» coreado por los asistentes en pie y con el brazo extendido.

Los actos de ayer mañana

El limitado espacio de que disponemos nos obliga a dejar anotado únicamente el acto que constituyó ayer mañana acontecimiento cívico religioso de primer orden.

Se había anunciado la misa de campaña para las diez y media en el Ayuntamiento y a esa hora se congregó en la plaza de Santa María una ingente multitud, destacándose los caballeros afiliados a Falange que en correcta formación, ocuparon la parte del arroyo central, adhirida al muro de la acera. Los jóvenes y jovencitos en número notable, se colocaron también en hilera, a vanguardia. Balcones y ventanas engalanados estaban repletos de distinguido público.

El altar habíase colocado en el atrio del Ayuntamiento y estaba junto al balcón de acceso a la plaza. Con sumo gusto y riqueza artística, se colocó la Imagen del Sagrado Corazón de Jesús.

Pero antes de la hora anunciada las fuerzas de la guardia con banda de cornetas y tambores, llegaron a la calle Nueva situándose la cabeza, a la entrada de dicha plaza. La música se quedó junto al edificio municipal e interpretando durante el religioso acto escogidas composiciones.

Celebró la misa el Rdo. don Antonio Tutzó, Pbro., Económico de la parroquia de Santa María, durante la cual, la aviación efectuó vuelos de evolución, demostrando alarde de pericia celebrados por la gran multitud.

Al final del Santo Sacrificio, después de una breve exhortación sacerdotal a cargo del reverendo don Valentín Herrero, presbítero, se leyeron, desde el

balcón y pie de altar, los nombres de todos los caídos en Menorca durante la dominación roja contestando el público a cada nombre, con el simbólico «presente», lo que constituyó un acto de emoción vivísima. Después fué leída con unetón religiosa la Oración al Caído y por último el reverendo Clero cantó el Te Deum en acción de gracias al Todopoderoso por la feliz liberación de esta isla por los gloriosos Ejércitos de Mar, Tierra y Aire de nuestro invicto Caudillo el Generalísimo Franco.

Tanto en el momento de alzar como luego al final la música militar interpretó el Himno Nacional que fué escuchado con la veneración unánime por parte del numerosísimo concurso.

Al religioso acto asistieron el Ilustrísimo señor don Francisco Rovira Truyols, Coronel jefe del Regimiento de Palma núm. 36 y Comandante Militar de Menorca, al que acompañaron jefes y oficiales del Ejército y de la Marina, comisiones de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.; el Ayuntamiento bajo maza, presidido por el Alcalde don José de Oives, Delegado de Orden Público, Subdelegado de Industria y Comercio, Director de la Sucursal del Banco de España en Palma, Delegado Extraordinario de Propaganda, etc.

Antes del desfile se cantó el Himno de Falange y seguidamente se inició el desfile rompiendo marcha las fuerzas de Infantería que fueron objeto de entusiastas manifestaciones de simpatía y aplausos, siguiendo las juventudes y caballeros de Falange y engrosando también una pléyade de simpáticas señoritas y señoras que con delirante entusiasmo iban cantando el himno «Cara al Sol...».

REPOSICIÓN DEL CRUCIFIJO EN LAS ESCUELAS

Por la tarde de ayer domingo y con asistencia de las Autoridades del Ejército y de la Marina, del Ayuntamiento y de los Jefes Accidental e Insular de Falange, se celebró la fiesta de la reposición del Crucifijo en las Escuelas.

Empezó el acto en el altar preparado bajo los pórticos de entrada al Ayuntamiento, oficiando el Rdo. don Antonio Tutzó.

Desde dicho lugar y precedidos el eficiente y las Autoridades por una manifestación integrada por casi todos los niños de Mahón, se dirigieron al local de las Escuelas de la calle Cos de Gracia.

Todo el recorrido estaba materialmente ocupado por un numeroso público, que saludaba el paso de la manifestación con vivas entusiastas a Cristo Rey y a España.

Llegados al local indicado y después de unas preces, el Rdo. señor Tutzó colocó en una de las aulas el Crucifijo entre las aclamaciones de los asistentes,

en cuyos rostros vimos asomar lágrimas de emoción.

El Rdo. señor Tutzó, el Jefe Accidental de Falange camarada Martorell, el Alcalde señor Olivés y el Comandante señor Cerecera en representación de la Autoridad Militar, dirigieron la palabra a los asistentes, enalteciendo los supremos ideales de Dios y Patria.

La Banda Municipal interpretó el Himno de Falange que fué coreado por todo el público y el Himno Nacional.

Terminó el acto con vivas a la España Imperial y a su glorioso Caudillo y de un modo especial a Cristo Rey que, por obra del valiente ejército español, volvía a reinar en nuestro suelo patrio.

DESPEDIDA

La señora María Luisa Baeza Castro, viuda del Capitán don Diego Casalié, al salir de esta a reunirse con sus familiares en Granada, nos ruega la despedamos en su nombre de cuantas personas se han interesado por ella durante su permanencia aquí, a las que agradece vivamente cuantos favores le han prestado. 1-1

Jefatura Insular de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

MILICIAS ORDEN

De orden del Jefe de Falange, todos los afiliados comprendidos en la edad de 18 hasta 50 años que no pertenezcan a la Primera Centuria, deberán encontrarse en el cuartel provisional de Falange sito en la plaza del Príncipe, a las dos y media de la tarde del martes día 21.

Por Dios, por España y por la Revolución Nacional-Sindicalista.

Mahón 19 Febrero de 1939.— Ill. Año Triunfal.— El Jefe de Bandera, encargado de Milicias, Nicolás Huguet.

ESPAÑA UNA, GRANDE Y LIBRE

BICICLETA PRESTADA

Se ruega al poseedor de la bicicleta «Aullón París», matrícula número 337 de Mahón, se sirva devolverla con urgencia a su dueño don Guillermo Orfila Flaquer, Plaza Príncipe 13, Mahón, donde le será entregada la que dejó en lugar de aquélla. 1-2

COBRADOR

Se ofrece para cobrar toda clase de recibos de particulares y de empresas de la isla o de la Península.

Informes en esta imprenta, 14-1 ml v

NOTICARIO

Han llegado a la Ciudad del Vaticano los Cardenales que van para tomar parte en el Concilio que se reunirá el 1º de Marzo. Hasta esta fecha no habrá podido llegar los arzobispos de Buenos Aires y Sidney (Australia) que se disponen a ponerse en camino. El de Lisboa ha llegado en avión. Los de Norteamérica han embarcado en paquebote.

Las exequias en sufragio de Pio XI durarán nueve días. El tercer responso como a cargo ayer del Cardenal Segura y el último, o sea el quinto, fue dirigido por el nonagenario maestro Perosa que amplió la partitura de que es autor. Los Cardenales oyeron la Misa del Espíritu Santo.

Ha empezado los trabajos de preparación de las elecciones para la reunión del Concilio en el que habrá algunas innovaciones como es recabar el voto ex Cathedra de un Cardenal laico, imposibilidad de asistir a él, asegurando el secreto de la emisión y luego, el participar por microfono el resultado de la elección.

Parte de la prensa de Italia se ocupa de la fastuosidad con que Paris oficial recibió la muerte del Papa, teniendo lugar en Notre Dame Innumerables oficiales con asistencia de los ministros más caracterizados de izquierda, presididos por Daladier y se pregunta qué segundas intenciones puede mover a la mayoría para actuar en esta forma.

—El revuelo entre los rojos españoles que se hallan en París es enorme. Mientras Alvarez del Vayo se empeñaba en que pasase a Madrid Azña con todo el Gabinete Negro, aquei se niega y parece que no todos los ministros de este lo han efectuado, quedando diseminados en puntos diferentes del territorio aún no liberado. Se ha oído que Azña tiene redactado un manifiesto renunciando a la Presidencia de la República, hecho que aprovecharía Inglaterra para reconocer de jure al Gobierno de Franco.

—Para hoy está anunciada una reunión de los Estados balcánicos en la que parece se trata del reconocimiento del Gobierno de Burgos.

—La vida en Barcelona va desarrollándose normalmente, a pesar del vandalismo que se va conociendo de hechos acaecidos durante la dominación roja. Más de 3.000 lincas rústicas se hallan abandonadas sin brazos para el cultivo. Han quedado cesantes los empleados de la Generalidad descubriéndose algunos hechos edificantes que se irán publicando.

—Francia ha empezado sus conversaciones con Burgos para el reconocimiento del Gobierno nacionalista.

—El general Rojo, del ejército *idem*, ha dimitido la Jefatura del Estado Mayor. Parece que opta que es inútil toda resistencia para oponer al Ejército Nacionalista, siendo este el motivo de su dimisión.